

◎聚焦“5·12”国际护士节

# 用专业和细心守护患者

本报记者 陈鑫龙

作为医疗卫生系统的一支中坚力量,无论是在医院日常繁杂的护理工作中,还是在疾病流行和人民健康受到威胁时,都有广大护理工作者默默的奋战和无私的付出。

今年5月12日是第112个国际护士节,本报记者带你走近不同专科的护士,见证她们用专业和细心守护患者、关爱生命的经历。

## 重症医学科专科护士崔秀楠:为患者练就“十八般武艺”

“气管插管、呼吸机、循环支持……”在云南省肿瘤医院(昆明医科大学第三附属医院)重症医学科,经常出现惊心动魄、命悬一线的抢救时刻。

评估病情,遵医嘱给予治疗,康复训练……重症医学科的每一位医护人员都需练就“十八般武艺”,守护生命最后一道防线。

“叮铃铃,叮铃铃!”5月10日凌晨2点,铃声在繁忙的重症医学科骤然响起,一名呼吸衰竭的患者急需转入。患者推入科室后,重症医学科护理组长崔秀楠立即配合医生给予紧急气管插管,进行有创呼吸机辅助通气。

“叮铃铃,叮铃铃!”科室另一侧,一名心脏衰竭患者报警铃声再次响起,崔秀楠刚处理完呼吸衰竭患者,立即赶往

病床前对患者进行CRRT(连续血液滤过净化)治疗……因为重症医学科的特殊性,患者的病情往往瞬息万变。和普通病房的定时巡视不一样,需要我们责任护士随时关注患者的生命体征变化,基本都是守在患者床旁,从生命体征数据变化的蛛丝马迹准确判断出患者的情况。”一整夜,崔秀楠和同事们时刻关注着每一位患者,随时准备实施抢救。

从一名普通护士逐步成长为护理知识较全面、对危重患者管理及抢救技术运用熟练的ICU专科护士,崔秀楠总能第一时间出现在患者最需要的地方,有的患者需要到相应科室做检查,而他们身上连接着各种仪器和管线来维持生命状态,崔秀楠和同事们全程陪同;有的患者需要使用,

“怀揣着对这份职业的敬畏和热爱,我将会在重症医学科护理岗位上继续发挥作用,守护生命最后一道防线。”崔秀楠说。



崔秀楠在护理重症患者

## 口腔专科护士姚兰:口腔医生的“左膀右臂”

有这样一群护士,他们的工作并不是大家印象中的打针、输液和发药,更多的是作为口腔医生的助手,在牙椅旁运用“四手操作技术”,配合医生高效默契完成每一例牙科治疗,成为他们的“左膀右臂”。

5月9日18时30分,刚结束一天护理工作的昆明医科大学附属口腔医院护理部主任姚兰又站上了昆明医科大学呈贡校区的讲台,为护理专业本科生讲授口腔专科护理基础理论和口腔健康传播技巧。连轴转已经成为姚兰的工作常态。

2006年10月,昆明医科大学附属口腔医院成立,同年组建口腔专科护理团队,当时云南口腔专科护理处于空白状态。姚兰回忆,“当时我们都是从综合医院的护士转为门诊护士,对口腔专科护理的

理念和岗位能力认识还存在误解。”

17年来,医院口腔专科护理团队已发展到252人,逐步形成了一支高水平、专业化的护理精英,也将“口腔专科护士”这一新名词在全省推开。“口腔专科护士除了要熟练默契地配合医生完成口腔治疗外,还需在诊疗中将各项感染防控措施落实到位,保障患者安全,并且在口腔疾病的预防科普宣教中承担着重要角色。”姚兰说,每一台治疗开始前,都需根据医生的治疗方案,提前准备好诊疗所需的物品、器械和设备。

“口腔专科护士要熟悉口腔专业理论知识,掌握每项口腔治疗的步骤和专业器械的使用、观察患者的感受与不适。”姚兰说,为更好地完成这些工作,口



姚兰(右一)对医院护士操作技能常态化检查考核

## 中医专科护士杨茜:特色护理门诊的“坐诊专家”

杨茜说,对于一些长期失眠和症情较复杂的疾病所致的失眠患者,她们会以耳穴贴压联合铜砭刮痧法进行治疗,增强疗效。铜砭刮痧是采用点(腧穴)、线(经络)、面(脏腑经络腧穴皮部)相结合的操作方法,可较强激发脏腑经络之气,疏通、调理气机运行,促使全身气血运行畅通,和调,促使机体趋于阴阳平衡状态,从而达到治疗作用。

为了中医特色护理门诊高质量开诊,2020年7月开始,杨茜先后前往安徽省中医院中医特色护理门诊进修学习3个月、参加中华护理学会首届中医护理治疗专科护士项目线上学习2个月、广东省中医院完成临床实践1个月后,带领医院护理部专项小组32名护理骨干,利用周末和业余时间学习提升专业技能。2021年7月29日,医院中医特色护理门诊正式开诊,杨茜

全面负责门诊管理并努力开拓门诊工作。“开展针灸、拔罐、刮痧、艾灸、按摩法五大类中医特色护理技术,运用耳穴贴压、铜砭刮痧等20余种疗法,针对五官、骨伤科等多种疾病进行治疗以及护理康复保健指导。”杨茜说,开诊以来,平均每月接诊治疗患者430余人次,年治疗2.4万余人次。

为了更好地满足患者就诊需求,杨茜带领团队坚持周末开诊,尝试开展夜间、午间门诊。

在推拿科担任护士长期间,积极学习并实践运用先进的护理管理理念;担任护理部副主任期间,不断了解护理学科发展新趋势和管理新举措……30多个春夏秋冬,杨茜把最美好的年华献给了中医护理事业。接下来,她将带领同事们将中医护理门诊向专科、专病、专项业务方向深入发展。



杨茜在特色中医馆为患者进行长蛇灸 图片均为供图

## 图片新闻

### 2023中国“未来之星”高原篮球对抗赛在丽江落幕



◎ 资讯荟萃

## 我省征集试点单位推进体医深度融合

本报讯(记者 娄莹)记者日前从云南省体育局获悉,我省将开展体医融合中心试点建设工作,进一步推进云南省卫生健康与体育的深度融合。

全省省体医融合中心试点建设工作将在省体育局、省卫生健康委指导下,在2023—2025年期间,每年在全省遴选5至10个试点单位,分类建设一批可推广的体医融合中心。体医融合中心试点将以特色鲜明、模式创新、业态融合、服务健康为根本遵循,分类统筹推进建设体检、评估、干预、治疗、康复一体化服务,临床医疗、中医疗养、运动干预服务和“运动处方库”服务、社区健康标准化服务、“体质体能测试+运动实时监控+精准健身指导”服务等一批可推广的体医融合中心试点项目,为全省体医融合中心建设探索经验、提供示范。同时,体医融合中心试点还将助力推动各州市基本建有运动创伤专科医院、综合医院设有运动医学科或体医融合中心工作站,县(市、区)建有科学健身指导中心或社区运动康养服务中心。

据悉,此次试点项目将从运动创伤治疗、科学健身指导、青少年健康管理、社区运动与健康服务等10个方向及类型进行申报,通过评审后的单位将统一作为云南省体医融合中心试点建设单位。试点建设周期为1年。考核验收达标后,省体育局、省卫生健康委将予以命名挂牌。

## 超38万人次参与青少年主题健身活动

本报讯(记者 娄莹)近日,记者从2023年昆明市“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动主办方获悉,截至目前,该活动已经带动全市逾38万人次的儿童青少年参与到体育活动中。

该活动由云南省体育局指导,昆明市教育体育局主办,通过线上体育课堂等活动,线下运动公益课、民族趣味运动会和冠军进校园等6个模块,与共青团昆明市委“青春昆明”平台联动,搭建了一个全市儿童青少年都能参与的体育平台。

今年1月开始,活动主办方在“青春昆明”发布“体育项目我知道”系列体育知识学习内容,随后又开展了包含无人机、篮球、滑板、街舞、射击、网球等7类由专业运动教练担任讲师、教学指导的线上体育课堂。除了线上推广,活动主办方在线下组织了民族趣味运动会、体育冠军进校园等多场活动。其中,民族趣味运动会吸引了13000多组家庭参与。

随着活动持续开展,主办方还发起了征文活动,参与活动的儿童青少年可获得“红领巾奖章”昆明市级特色章“活力小达人”积分,并对优秀作品予以展示。

## “张桂梅思政大讲堂” 云南中医药大学开讲

本报讯(记者 张雪飞)日前,“张桂梅思政大讲堂”——云南中医药大学分课堂第一讲开讲。分课堂第一讲以全国名中医、著名妇科专家、云南中医药大学终身教授张良英的感人事迹为题材,用身边先进典型弘扬高尚师德。

张良英从事医疗、教学、科研60余年,学术思想精深、师德医风优良。分课堂第一讲以“坚如磐石的人生信念、仁心仁术的大医情怀”为题,邀请张良英开门弟子、云南省名中医陈林兴,学校1978届毕业生、云南省名中医、学校特聘教授王敏,青年医生和教师代表李兴艳讲述了张良英老师潜心教书育人、精研深悟医道、常怀仁爱之心的感人事迹。全校1000余名师生代表现场聆听。

## 温馨提示

### 如何防范强对流天气

强对流天气是指发生突然、天气剧烈、破坏力极大的灾害性天气,其出现时往往电闪雷鸣、风大雨急。雷电、短时强降雨、大风、冰雹、龙卷风等都属于强对流天气。

强对流天气是灾害性天气之一,但气象部门可根据雷达探测资料,及时观测到可能诱发强对流天气的强雷雨云团,发出预警信息。

专家提醒,每年春夏季节是强对流天气的高发期,以强雷电、短时强降雨、大风等为主。强对流天气发生时,雷电最为活跃,公众要加强对雷电的防范,不要待在空旷的环境中,应躲避到有避雷设施的建筑物里,如果在室外有车的话要尽量在车内躲避,不要到树下、电线杆下、塔吊下躲雨。一旦强对流引发雷雨大风,公众应远离折断的树木、广告牌以及危房等,走路、骑车时少走高大之间的狭长通道,避开大型车辆、罐车等特殊车辆。此外,要注意防范强降雨,行人不要在桥下、低洼地、河道停留,不要在有积水的道路上行走,要注意下水道漩涡、电线杆漏电等,行车切记不要盲目驶入未知深度的积水中。

本报记者 陈云芬 整理

## 科技传真

### 省农科院甘蔗所1项创新技术 获美国发明专利授权

本报讯(记者 陈云芬)近日,云南省农业科学院甘蔗研究所栽培与轻简化生产创新团队在甘蔗宿根栽培领域的创新技术“一种促进宿根甘蔗低位芽萌发及新根系生长的方法”获美国专利和商标局授权,这是省农科院甘蔗所首次通过巴黎公约的途径获得授权的第一梯队国际发明专利,标志着这项专利技术成果水平迎来新的跨越。

宿根甘蔗在甘蔗生产中占有重要地位。该技术是在国家糖料产业技术体系等项目支持下,开展宿根甘蔗持续丰产技术研究取得的成果。该技术提出了一种促进宿根甘蔗低位芽萌发及新根系生

长的方法,改变了传统的蔗园管理方式;促进了宿根甘蔗低位芽快速萌发,保障了宿根甘蔗出苗快、出苗多、出苗齐;保障了宿根甘蔗新根系向深层土壤生长,增强了新根系对土壤水分、养分的吸收能力;增强了宿根甘蔗根系超氧化物歧化酶、过氧化物酶、硝酸还原酶活性,降低了根系丙二醛含量,提高了宿根甘蔗根系抗衰老能力,延长了宿根甘蔗栽培年限,具有显著的经济效益、社会效益和生态效益。该技术2022年在云南蔗区推广面积达76.71万亩,平均亩增产9.53%至17.93%,农民平均新增亩产值264.6元至415.8元,同时延长宿根年限2至3年。

### 中铁十五局云南临清项目 工法关键技术达到国内先进水平

本报讯(记者 陈怡希 通讯员 赵纯杰  
程川芸)近日,中铁十五局临清项目部工法关键技术《浅埋偏压洞口施工技术》顺利通过专家评审,被认定为达到国内先进水平。

此项技术主要针对“一带一路”重点项目临沧临翔至清水河高速公路马家寨隧道工程展开,项目区经历多次构造运动,构造形迹极为复杂。作为富水软弱围岩,开挖时极易引起洞顶斜坡土体滑塌失稳。特别是雨季有连续降雨,隧道洞口围岩经受不同程度雨水冲刷以及地下水流动的影响,对整体施工过程带来一定的安全隐患。

针对这一状况,项目先后研发长管棚超前支护技术、隧道钢拱架连接钢板定位装置等专利,并研发钢筋保护层卡

控测量工具,以科学的施工理念,保证了隧道施工的安全性及隧道施工的质量和进度。长管棚超前支护技术是通过有限元软件 MIDAS GTS NX 建立有无超前支护的隧道开挖有限元模型,分析无超前支护、长管棚超前支护和小导管超前支护工况下隧道围岩稳定性、衬砌应力及围岩塑性区的变化规律。对比长管棚超前支护和小导管超前支护下的变化规律,最终选取长管棚超前支护方案。从环境条件、施工条件、工程安全出发采用有大管棚超前支护施工工艺,有效控制富水软弱围岩隧道偏压段的围岩变形,确保隧道进洞施工安全。马家寨隧道出口端V类围岩采用预留核心土台阶法开挖施工,确保周边围岩稳定,提高围岩的自承能力。

本报讯(记者 娄莹)近日,2023中国“未来之星”高原篮球对抗赛玉龙雪山丽江站在丽江市体育馆落下帷幕。

本次比赛由云南省体育总会、中国社区发展协会作为指导单位,云南省篮球协会、丽江市教育体育局主办。以此次赛事为契机,丽江市教育体育局计划利用丽江得天独厚的高原气候条件和旅游资源,打造青少年

篮球品牌赛事,为优秀青年运动员提供高原训练机会。

参赛的4支大学生男子篮球队中南大学队、西北工业大学队、云南师范大学队、云南财经大学队以单循环形式进行了为期3天的比赛。最终,中南大学夺得丽江站冠军,云南财经大学和云南师范大学分获亚军、季军。比赛中间穿插的扣篮大赛同样精彩。各队各派出一名选手参赛,云

南师范大学的陈治材夺得扣篮大赛冠军。

本次比赛融合彩云之南选拔赛、彩云之星训练营、彩云之师培训营3项公益活动,通过增强教练员、裁判员队伍专业技能,逐步构建完善的赛事体系,号召更多人加入全民健身行列。接下来,赛事组委会将移师迪庆藏族自治州德钦县继续此次公益行动。